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Masa rotundă ”Armonizarea statisticii naționale la standardele sistemul statistic european”  
Chișinău, 11 mai 2015  
 
La Parlamentul Republicii Moldova a fost organizată astăzi o masă rotundă asupra necesității 
armonizării statisticii naționale la standardele sistemului statistic european cu accent pe 
statistica populației. Evenimentul a fost găzduit de Comisia parlamentară pentru protecție 
socială, sănătate și familie în colaborare cu Universitatea ”Charles” din Praga cu suportul 
Agenției Cehe de Dezvoltare (CzDA). 
 
În contextul avansării parcursului european al Republicii Moldova sporirea capacității naționale 
pentru colectarea datelor statistice și utilizarea evidențelor în formularea politicilor naționale 
este esențială. ”Guvernanță deplină a statisticii de calitate și utilizarea statisticilor sociale 
pentru politicile legislative eficiente este foarte importantă pentru noi. Experiența avansată a 
Republicii Cehe în acest domeniu este necesară pentru Republica Moldova”, a menționat la 
deschiderea evenimentului Oxana Domenti, președintele comisiei parlamentară pentru 
protecție socială, sănătate și familie.  
 
Tomas Kucera, profesor la Universitatea ”Charles” și coordonator al proiectului spune că 
”armonizarea sistemului statistic național la standardele UE este obligatorie pentru aderarea la 
Uniunea Europeană, iar bunele practici ale Republicii Cehe pot fi foarte utile pentru Republica 
Moldova”. 
 
Boris Gîlca, consilierul Primului Ministru în domeniul ocrotirii sănătății și dezvoltării sociale a 
specificat că ”subiectele referitoare la datele statistice de calitate sunt prioritare pe agenda 
Guvernului, inclusiv din perspectivele aderării la UE”.  
 
”Recensământului Populației și Locuințelor din 2014 a fost o activitate foarte complexă realizată 
în conformitate cu standardele internaționale. Biroul Național de Statistică este  angajat în 
procesarea datelor recensământului, iar după finalizare acestui proces noi vom dispune de date 
și evidențe statistice noi pentru adresarea mai bună a priorităților la elaborarea politicilor și 
strategiilor naționale”, a punctat Inna Maslo, vicedirector la Biroul Național de Statistică. 
 
Începând cu anul 2013, Universitatea ”Charles” din Praga, în cadrul cooperării academice 
implementează proiectul "Suport integrat pentru elaborarea statisticilor demografice” finanțat 
de Agenția Cehă pentru Dezvoltare. Proiectul sprijină armonizarea serviciului național de 
statistică la cerințele sistemului statistic european, cu accent pe statisticile populației. Parteneri 



și utilizatori ai proiectului sunt Comisia Națională pentru Populație și Dezvoltare, Biroul Național 
de Statistică, Centrul de Studii Demografice, Academia de Studii Economice, Universitatea de 
Stat, Ministerul Sănătății și Ministerului Justiției. Proiectul oferă și asistența necesară pentru 
dezvoltarea cunoștințelor demografice, activitatea de cercetare, dezvoltarea programului de 
masterat în demografie, furnizare de asistență tehnică. Valoarea totală a proiectului, cu o 
durată de trei ani, este de 9 mln. lei. 
 
Universitatea ”Charles” din Praga și Agenția Cehă pentru Dezvoltare, în cadrul asistenței tehnice 
pentru R. Moldova, a jucat un rol-cheie în stabilirea și modernizarea Centrului de Studii 
Demografice, programelor de instruire și dotare cu tehnologii informaționale la ASEM precum și 
în dezvoltarea capacității de cercetare la Universitatea de Stat.  
 
Universitatea ”Charles” din Praga este prima universitate din spațiul central european, 
întemeiată încă în 1348 de împăratul Carol al IV-lea de Luxemburg. Demografia ca știință este 
studiată în programul de studii încă din anii 1899/1900. Astăzi Universitatea ”Charles” este una 
din cele mai renumite instituții academice europene care deține 17 facultăți cu peste 53.000 
studenți înscriși în peste 300 programe acreditate. 
 
Pentru detalii:  
Olga Gagauz, Centrul de Cercetări Demografice, e-mail: gagauzo@inbox.ru și/sau 
Tomas Kucera, Universitatea ”Charles” din Praga e-mail: tomas.kucera@gmail.com  
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